
2024-2025人教版九年级物理《第十六章 电磁铁与自动控制》同步基础巩固及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 7b6fa09e-d5e6-46aa-b06b-746fa6d2362d]1.我国是最早用文字记载磁现象的国家之一，下列说法正确的是(    )
A. “慈磁石召铁，或引之也”，说明磁石没有磁性
B. 罗盘周围的磁感线真实存在且可见
C. 司南静止时指南北是因为受到了地磁场的作用
D. 鱼形铁被磁化后制成的指南鱼只有一个磁极
[bookmark: 775ff502-b700-40ee-9420-12039c821208]2.如图所示磁体两极间磁感线的画法正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 7a153521-3c90-4eb5-a2c5-0385b1ffbe44]3.我国宋代科学家沈括在《梦溪笔谈》中最早记载了地磁偏角：“以磁石磨针锋，则能指南，然常微偏东，不全南也”，如图甲所示，这个发现比西方早400多年。进一步研究表明，地球周围地磁场的分布示意如图乙所示。关于地磁场，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 地磁场的S极在地理南极附近
B. 地磁场的N、S极与地理南、北极完全重合
C. 北京地区的地磁场方向由北向南
D. 描述地球周围磁场的磁感线，从地理南极附近出发经地球外部回到地理北极附近
[bookmark: 71285fc6-169a-414c-a232-7847c3e6a19c]4.如图所示，下列说法中错误的是    
[image: ]
A. 这是著名的奥斯特实验
B. 图示实验说明了通电导线周围存在磁场
C. 将图中导线断开，小磁针N极将指向地磁场的北极
D. 改变图中电流的方向，小磁针偏转方向改变
[bookmark: 4f32016b-7c77-4b1d-9da0-0ee46db012e8]5.为了改变通电螺线管的南北极，应当采用的方法是(    )
A. 增加电流强度	B. 减小电流强度	C. 增加线圈匝数	D. 改变电流方向
[bookmark: d5e893e0-24dd-4090-8b0d-7a561080b3b8]6.如图所示，两个螺线管相对，如果共用一个电源，要使它们相互排斥，下列连接方法中不正确的是(    )[image: ]     [image: ]
A. 用导线连接A、C，B接电源正极，D接电源负极
B. A、D连在一起，B接电源正极，C接电源负极
C. B、C连在一起接电源正极，A、D连在一起接电源负极
D. 用导线连接B、D，A接电源正极，C接电源负极
[bookmark: fbe38f6a-0c05-485e-814b-d848a48fe5da]7.小明设计了一款“智能门禁”，能检测体温并进行人脸识别，其工作原理为：若体温正常闭合，人脸识别成功闭合，电动机M工作，警示灯不亮；若体温异常不闭合，人脸识别成功闭合，电动机M不工作，警示灯亮起；不管体温是否正常，若人脸识别失败不闭合，电动机M不工作且警示灯不亮．下列电路设计符合要求的是(    )
[image: ]




A. 只有①符合	B. 只有②符合	C. ①②均符合	D. ①②均不符合
[bookmark: ac01af1a-d1ab-4338-8299-f8f60e4ab79f]8.小明为抽屉设计了一个简易防盗报警器，并将它安装在抽屉内。报警器原理图如图，光敏电阻的阻值随光照射强度的增大而变小。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 控制电路为工作电路提供电源	B. 拉开抽屉时，两端电压变大
C. 合上抽屉时，电磁铁磁性增强	D. 增大电阻，电铃更容易响起
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: a8675323-2046-4310-96a5-3f06c03d6713]9.[image: ]如图所示是我国古代四大发明之一的指南针--司南，静止时它的长柄指向地理的______方。在11世纪，我国宋代学者______就发现了地理两极和地磁两极并不重合，这个发现比西方早了400多年。

[bookmark: 6308c37a-f468-4273-a8ae-8aae0896dc33]10.[image: ]我们知道磁体周围存在磁场，磁场的方向和大小可以用磁感线的箭头和疏密程度进行描述。如图所示为某磁体一端的磁场分布，则a点处的磁场比b点处的磁场______选填“强”或“弱”。

[bookmark: b5e9aeeb-7fb9-4413-8bb3-826459988443]11.如图所示，闭合开关，通电螺线管的右端是          选填“N”或“S”极，此时在水平桌面上的条形磁体处于静止状态，桌面受到向          选填“左”或“右”的摩擦力；若将滑动变阻器滑片向下滑动，条形磁体受到的摩擦力将          选填“变大”、“变小”或“不变”。[image: ]  
[image: ]
[bookmark: 0cb6ffca-2e0c-4a4d-a3bf-914636bd32b5]12.如图甲所示，在观察奥斯特实验时，小明注意到置于通电直导线下方小磁针的N极向纸内偏转．该实验探究的是通电直导线周围是否存在          .实验中小磁针的作用是检测磁场的存在，这里用到的一种重要的科学研究方法是          法．小明推测：若一束电子沿着水平方向平行地飞过磁针上方时，小磁针也将发生偏转，如图乙所示．请你说出小明推测的依据是                                                          ，这时磁针的N极会向          填“纸内”或“纸外”偏转．
[image: ]
[bookmark: a9455829-c271-4d2b-8013-51e2e78a80bc]13.如图为某科学兴趣小组设计的温度自动报警器部分电路示意图，当温度上升至设定值t时，通过电路中指示灯亮灭交替闪烁起到报警功能。线圈、衔铁的电阻均忽略不计
[image: ]
温度计中液体可选择          选填“水银”或“煤油”。
当温度处于如图所示的状态时，电路处于          。
为了实现报警功能，应将指示灯串联在电路中          点。
[bookmark: abb9d5d0-e0af-40c8-80d7-7802279c4733]14.[image: ]小明去超市，走到电梯前发现电梯运动较慢，当他站在电梯上时又快了起来．小明根据所学的知识，画出如图所示的电路是一个压敏电阻小明分析：当人站在电梯上，压敏电阻的阻值减小，则电磁铁的磁性变______，衔铁与触点______填“1”或“2”接触，电动机的转速变______.
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 2c252926-f64e-47bf-8f31-5df9a4d39ac7]15.如图甲所示是一个磁悬浮地球仪，球体内有一个条形磁体，其磁场方向与地磁场磁场方向相同，下方环形底座内有一个电磁铁，通过磁极间的相互作用使地球仪悬浮在空中，图乙是其内部结构示意图。请在图中标出：
球体内条形磁体的N极；
开关闭合后，电磁铁的磁感线方向；
电源的“+、-”极。
	[image: ]


[bookmark: a9fbec10-d58c-49f2-b543-e149d67ce5c3]16.某同学想利用电磁继电器制成一个温度自动报警器，实现对温控箱内的温度监控．用如下图所示带金属触丝的水银温度计和电磁继电器组装成自动报警器，正常情况下绿灯亮，当温控箱内温度升高到一定温度时．红灯亮绿灯熄灭请按此要求连接电路红、绿灯的额定电压相同
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 749c0dd2-9df8-4e1b-b59d-a170636f6c16]17.在探究通电螺线管磁场的实验中：
[image: ]
①在螺线管周围放上小磁针，并在硬纸板上均匀地撒满铁屑，通电后观察小磁针的指向，轻敲纸板，观察铁屑的排列情况，如图甲所示。
②改变电流方向，小磁针的指向和铁屑的分布如图乙所示。
③把小磁针放到螺线管内部，小磁针指向如图丙所示。
【现象分析】
根据铁屑的排列情况，发现通电螺线管外部的磁场与          磁体的磁场相似。
若改变螺线管中电流的方向，发现小磁针的指向与原来          选填“相同”或“相反”，说明此时通电螺线管的极性与原来          选填“相同”或“相反”，由此可得出的结论：通电螺线管两端的极性跟          有关。
通电螺线管内部的磁场方向是从螺线管的          极出发，回到          极。
[bookmark: b521c167-e4e0-40e3-a6f5-4688ece31921]18.小强受奥斯特实验的启发，产生了探究通电长直导线周围磁场的兴趣．探究过程如下：
如图所示连接好电路，放上能够自由转动的小磁针，调节________填“直导线”或“小磁针”的位置，使小磁针静止时与直导线________填“垂直”或“平行”
[image: ]
闭合开关，当直导线通电时小磁针发生偏转；断电后，小磁针N极指向________填“东”“西”“南”或“北”
改变通电电流的方向后，小磁针也发生偏转、其N极所指方向与时________填“相同”或“相反”，通过这些物理现象我们能得出结论：①____________________________；②__________________.
[bookmark: 62532856-b5b4-4f6a-9e63-a951e4250dd0]19.【探究名称】探究影响电磁铁磁性强弱的因素
【问题】某同学利用电源、滑动变阻器、开关，两根铁钉、一盒大头针，导线若干等器材，设计了如图1所示的装置，探究影响电磁铁磁性强弱的因素。
[image: ]
【证据】
实验中是通过______来比较电磁铁磁性强弱。这种研究方法称为______；
把甲、乙两个电磁铁串联，目的是控制______相同，以探究电磁铁磁性强弱与______的关系；
【解释】
根据图1中的实验现象，可得出结论：______；
将滑动变阻器的滑片P向左移，发现两电磁铁吸引大头针的数量增加，该现象说明电磁铁的磁性强弱与______有关；
【交流】另一位同学设计了如图2所示的装置，将滑动变阻器的滑片移动到适当位置后保持不动，然后分别将夹子依次夹在a、b、c、d四个接线柱上，对比实验现象得出结论。老师指出他的操作不合理，原因是______。
五、计算题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: de326468-8814-4ef7-87f6-1ef985ebd462]20.小徐留意到每个教室的天花板上都安装了火灾报警器，通过查阅资料得知“控制电路”由光敏电阻R、电磁铁线圈阻值、电源、开关等组成；“工作电路”由工作电源、导线、信号接收和发射器等组成，能发射信号到消防局。已知该光敏电阻的阻值R与光强E之间的一组实验数据如表所示“光强”表示光强的程度，符号为E，单位为：
	光强
	
	
	
	
	
	

	光敏电阻
	
	
	
	
	
	


根据表中数据，得出光敏电阻的阻值R随光强E变化的关系式__；
闭合开关S，如果当线圈中的电流大于或等于时，继电器的磁铁被吸合，则光敏电阻接收器接收到的光照强度需要在多少cd以上？
要提高火灾报警器的灵敏度，可采用的一种方法是：改换一个光敏电阻，使其在相对光强E一样时，阻值R与之前相比更　　选填“大”或“小”。

[image: ]

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、磁石能吸引铁，说明磁石具有磁性，故A错误；
B、罗盘周围的磁感线是假想的曲线，故B错误；
C、司南静止时指南北是因为受到了地磁场的作用，故C正确；
D、鱼形铁被磁化后制成的指南鱼只有两个磁极，故D错误。
故选：C。
磁石具有磁性；
磁感线是假想的曲线，现实中不存在；
地球周围存在磁场；
磁体都有两个磁极。
本题考查了磁的有关知识，属于基础题。
2.【答案】A 
【解析】【解答】解：A、图中磁体周围的磁感线从磁体的N极出来，回到磁体的S极，故A正确；B、图中磁体周围的磁感线从磁体的S极出来，回到磁体的N极，故B错误；C、图中磁体周围的磁感线从磁体的S和N极出来，故C错误；D、图中磁体周围的磁感线从磁体的N极出来，回到磁体的N极，故D错误。故选：A。
3.【答案】D 
【解析】【分析】地球相当于一个巨大的磁体，地磁场的N极在地球的地理南极附近，地磁场的S极在地球的地理北极附近；
地球周围存在磁场，地球上某点的磁场方向与该点的磁感线方向是相同的，磁感线并不存在，只是为了便于研究而引入的理想模型。
【解答】解：AB、地磁场的S极在地理北极附近，地磁场的N极在地理南极附近；地磁场的N、S与地理的南北极不完全重合，存在一定偏差；故A、B错误；
C、地球表面磁感线都是由地磁的北极指向地磁的南极，即由南向北，故C错误；
D、地球周围的磁感线是从地理的南极附近出发经地球外部回到地理的北极附近，故D正确；
故选：D。
【点评】本题考查地磁场的有关内容，关键是了解地磁场的N极在地球的地理南极附近，地磁场的S极在地球的地理北极附近。
4.【答案】C 
【解析】据图可知，该实验是奥斯特实验，故A正确;该实验说明通电导线周围存在磁场，故B正确;将图中导线断开，由于地磁场的影响，小磁针的N极将指向地理的北极，而不是地磁的北极，故C错误;由于磁场的方向与电流的方向有关，所以改变图中电流的方向，小磁针偏转方向改变，故 D正确。
5.【答案】D 
【解析】通电螺线管两端的极性与电流方向和导线的缠绕方式有关．要改变通电螺线管的南北极，需改变电流方向或导线缠绕方式．故选
6.【答案】B 
【解析】【解答】解：A、用导线连接A、C，B接电源正极，D接电源负极，根据安培定则可知，左边螺线管右侧为N极，右边螺线管左侧为N极，相互排斥，故A不符合题意；
B、A、D连在一起，B接电源正极，C接电源负极，根据安培定则可知，左边螺线管右侧为N极，右边螺线管左侧为S极，相互吸引，故B符合题意；
C、B、C连在一起接电源正极，A、D连在一起接电源负极，根据安培定则可知，左边螺线管右侧为N极，右边螺线管左侧为N极，相互排斥，故C不符合题意；
D、用导线连接B、D，A接电源正极，C接电源负极，根据安培定则可知，左边螺线管右侧为S极，右边螺线管左侧为S极，相互排斥，故D不符合题意。
故选：B。
【小结】要判定螺线管磁极间的相互作用，首先要确定螺线管的NS极，因此确定螺线管的电流方向是解决此题的突破口。
7.【答案】A 
【解析】解：①若体温正常开关闭合，人脸识别成功闭合，电磁铁把衔铁吸起，动触点与下面的静触点接触，警示灯断开，警示灯不亮，电动机M工作；
若体温异常不闭合，电磁铁不具有磁性，动触点与上面的静触点接触，电动机M断开，警示灯工作；
不管体温是否正常，若人脸识别失败不闭合，电动机M和警示灯都断开，电动机M不工作且警示灯不亮，故①符合题意；
②若体温正常开关闭合，动触点与下面的静触点接触，电动机M接通，不管人脸识别是否成功，电动机M工作，故②不符合题意。
故选：A。
根据题意分析电路的连接方式和开关的作用，选出正确的电路图。
本题考查了电路图的设计，关键是明确开关在电路中的作用。
8.【答案】B 
【解析】解：A、控制电路和工作电路的电源是各自独立的，低压电、弱电流控制高电压、强电流，故A错误；
B、拉开抽屉时，光敏电阻的阻值变小，电路中的电流变大，两端电压变大，故B正确；
C、合上抽屉时，光敏电阻的阻值变大，电路中的电流变小，电磁铁的磁性减弱，故C错误；
D、增大电阻，根据欧姆定律，电路中的电流变小，电磁铁的磁性减弱，磁力减小，衔铁更不易被吸下来，电铃更不容易响起，故D错误。
故选：B。
因为光敏电阻的阻值随光照射强度的增大而变小，当抽屉被打开时，光照变强，光敏电阻的阻值减小，控制电路的电流变大，电磁铁的磁性增强，吸下衔铁，接通工作电路，电铃响报警。
控制电路和工作电路的电源是各自独立的，低压电控制高电压。
根据欧姆定律和光敏电阻的特性分析两端电压变化。
电磁铁的磁性强弱与电流的大小有关。
根据欧姆定律分析电路中的电流变化。
知道电磁继电器的基本原理以及它在生活中的应用；知道光敏电阻的特性；会根据欧姆定律分析电路中的电流变化。
9.【答案】南  沈括 
【解析】解：地球本身是一个大磁体，司南是用天然磁石磨制成的勺子，即其实质就是一块磁铁，其长柄为S极，在地球的磁场中受到磁力的作用，由于地磁N极在地理的南极附近，地磁的S极在地理的北极附近，故长柄所指方向是地磁北极，地理南极附近，即地理的南方；
中国北宋的沈括最早发现了地磁两极与地理两极并不重合的现象，比西方早了400多年。
故答案为：南；沈括。
指南针是根据地磁场的作用工作的，地磁的南极在地理的北极附近，而地磁的北极在地理的南极附近，再根据磁极间的作用规律，可判断指南针的指向；
中国北宋的沈括最早发现了磁偏角的存在。
本题主要考查了地磁场的性质，属于基础知识考查，也是学生易错的内容。
10.【答案】强 
【解析】解：由图可知，a处的磁感线比b处的磁感线密，所以a点处的磁场比b点处的磁场强。
故答案为：强。
磁感线的疏密程度反映磁场的强弱。
本题主要考查对磁感线的认识，属于基础题。
11.【答案】S
右
变小
 
【解析】【解答】解：闭合开关，电流从螺线管的右端流入，根据安培定则可知，通电螺线管的左端是N极，右端是S极。
因同名磁极相互排斥，则通电螺线管对条形磁铁有向右的排斥力作用，条形磁铁相对于桌面向右运动趋势，则桌面相对于磁铁有向左运动的趋势，则桌面受到向右的静摩擦力作用。
当滑动变阻器滑片向下滑动，变阻器接入电路中的电阻变大，由欧姆定律可知，电路中的电流变小，通电螺线管的磁性变弱，条形磁铁受到的排斥力变小，因为条形磁铁始终静止，处于平衡状态，其受到的排斥力和摩擦力是一对平衡力，故条形磁铁受到摩擦力将变小。
故答案为：S；右；变小。
【小结】本题考查了安培定则的应用、磁极间的相互作用规律，属于基础题。
12.【答案】磁场
转换
电子定向移动形成电流，电流周围存在磁场
纸外
 
【解析】【分析】
本题考查了磁场的性质是对放在磁场中的磁体有力的作用，电流周围存在着磁场；磁场的方向与电流方向有关。同时在此题中一定要注意电流方向与电子的定向移动方向相反。
【解答】
因为磁场的性质是对放在磁场中的磁体有力的作用，甲图中的导线通电后，小磁针发生偏转，说明通电导体周围存在磁场。
这里通过小磁针是否偏转反映通电导体周围是否存在磁场，这种科学研究方法是转换法。
甲图中，通电直导线放在小磁针正上方，电流的方向是自左向右的，由于通电导体周围存在磁场，会对小磁针产生力的作用，由甲图可以看出小磁针的N极是向纸内偏转的。
乙图中，一束电子沿着水平方向平行向右飞过小磁针上方时，因电子定向移动形成电流，且负电荷定向移动的方向与电流的方向相反，故此时电流的方向是从右到左，由题知小磁针的N极向纸外发生偏转。
13.【答案】水银
断路
A
 
【解析】【解答】解：温度计中的液体要起到导电的作用，因此要选择水银，而不能选择煤油；
由图可知，液柱还没有达到设定的温度值，电路处于断路状态；
由图可知，当指示灯串联在B位置时，当温度上升至设定值t时，电路接通，C点所在支路将电源短路；同理，当指示灯串联在C位置时，当温度上升至设定值t时，电路接通，B点所在支路将电源短路。所以指示灯只能接在A处。当温度上升至设定值时，电路接通，通过指示灯有电流，灯泡发光，此时电磁铁具有磁性，吸引衔铁，使得动触点和静触点分离，电路中无电流，指示灯不发光，电磁铁失去磁性衔铁回到原位置，使得动触点和静触点接触，电路接又通，指示灯发光，从而实现指示灯亮灭交替闪烁。
故答案为：水银；断路；。
【小结】本题通过温度自动报警器的示意图，考查了对电磁铁的应用，对电路结构的分析，要注意测温液体的作用和电路通断的判断。
14.【答案】强；2；快 
【解析】解：当人站在电梯上时，R的阻值减小，电路中电流增大，电磁铁变强，则衔铁被吸下，与触点2接触，则电机上的电压增大，电动机转速变快．
故答案为：强，2，快．
本题中有两个电路，左侧为压敏电压与电磁铁串联，右侧为电机控制电路，当衔铁与触点1接触时，与电机串联，当衔铁与触点2接触时，电阻断路，电机中电压增大．
本题考查应用物理知识解决实际问题的能力，在本题中应认清电路的构造联系所学知识进行解答．
15.【答案】解：由题知，球体内条形磁体的磁场方向与地磁场磁场方向相同，
地球地理上的上北下南，又因为地磁南极在地理北极附近，地磁北极在地理南极附近，所以条形磁体的上端的S极，下端是N极，如图所示：
因为地球仪悬浮，所以条形磁体和电磁铁相互靠近的部分的同名磁极，所以电磁铁的上端是N极，下端是S极，根据磁体周围的磁感线从N极出发，回到S极，所以图中磁感线方向从上到下，如图所示：
根据安培定则，可以判断电流从下端进入电磁铁，从上端流出，所以电源的下端是正极，上端是负极，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据球体内条形磁体的磁场方向与地磁场磁场方向相同，判断地磁的南北极。
根据地球的地磁南北极判断电磁铁的磁极，并且磁体周围的磁感线从N极出发，回到S极。
通过电磁铁的磁极，根据安培定则判断电源的正负极。
球体内有一个条形磁体，其磁场方向与地磁场磁场方向相同，这是本题的突破口，地磁南极在地理北极附近，地磁北极在地理南极附近，判断地磁北极在下面，所以条形磁体的N极在下面。
16.【答案】[image: ] 
【解析】电磁继电器一般由电磁铁、弹簧、衔铁、触点等组成的，只要在线圈两端加上一定的电压，线圈中就会流过一定的电流，从而产生电磁效应，衔铁就会被电磁铁吸引，从而带动衔铁的动触点与静触点常开触点吸合；
当线圈断电后，电磁铁的吸引力也随之消失，衔铁就会在弹簧的弹力返回原来的位置，使动触点与原来的静触点常闭触点吸合，这样吸合、释放，从而达到了在电路中的导通、切断的目的．
17.【答案】条形；相反；相反；螺线管中电流的方向；；N 
【解析】通过观察发现通电螺线管外部的磁场与条形磁体的磁场相似；
通电螺线管外部的磁场方向与电流方向有关，改变电流方向，磁场方向改变；
由图丙中通电螺线管内部的小磁针指向可知，磁场方向向左，而通电螺线管左端为N极、右端为S极，故通电螺线管内部的磁场方向是从螺线管的S极出发，回到N极。
18.【答案】直导线  平行  北  相反  ①通电导线周围存在磁场  ②电流的磁场方向与电流方向有关①②处答案位置可互换 
【解析】由于地磁场的作用，小磁针静止时指南北方向；为了观察到小磁针明显的偏转，通电直导线不能放在东西方向，应沿南北方向放置，与小磁针平行．放在磁场中的磁体会受到力的作用，当小磁针发生偏转时，说明小磁针处在磁场中，即通电导线周围存在着磁场；改变电流方向，小磁针的偏转方向相反，说明电流产生的磁场的方向也改变了，由此可知，电流的磁场方向与电流方向有关．
19.【答案】电磁铁吸引大头针的数量；转换法；电流；线圈匝数；电流一定时，线圈匝数越多，电磁铁磁性越强；电流大小；没有控制电路中的电流不变 
【解析】解：电磁铁磁性的强弱无法用眼睛直接观察，实验中通过电磁铁吸引大头针的多少来反映电磁铁磁性的强弱，这是转换法的应用。
把甲、乙两个电磁铁串联，目的是使通过它们的电流相等；由图可知，甲、乙电磁铁的线圈匝数不同，所以是探究电磁铁的磁性强弱与线圈匝数的关系。
由图可知，电流相同时，线圈匝数多的乙电磁铁吸引大头针的个数多，说明乙的磁性强，可得出结论：电流一定时，线圈匝数越多，电磁铁磁性越强。
将滑动变阻器的滑片P向左移，变阻器连入电路的电阻变小，由欧姆定律可知通过电路的电流变大，两电磁铁吸引大头针的数量增加，说明电磁铁的磁性增强，可以得到当线圈匝数一定时，通过电磁铁的电流越大，磁性越强。滑动变阻器滑片保持不动，导线夹子分别连接线圈的接线柱a、b、c、d，改变了线圈匝数，由控制变量法可知没有控制电路中的电流不变，只改变线圈的匝数，操作不合理。
故答案为：电磁铁吸引大头针的数量；转换法；电流；线圈匝数；电流一定时，线圈匝数越多，电磁铁磁性越强；电流大小；没有控制电路中的电流不变。
实验中通过电磁铁吸引大头针的多少来反映电磁铁磁性的强弱；
将两个电磁铁串联，是为了使通过两个电磁铁的电流相等；
影响电磁铁磁性强弱的因素：电流的大小、线圈的匝数、有无铁芯，在探究过程中要用控制变量法；根据甲、乙吸引大头针的多少判断磁性的强弱；
磁性的大小与电流大小和线圈的匝数有关，电流越大、匝数越多，磁性越强；
根据控制变量法分析。
此题是“研究电磁铁磁性强弱”的实验，考查了控制变量法和转换法在实验中的应用，同时涉及到了串联电路的电流规律及滑动变阻器对电路的影响。
20.【答案】解：；
如果当线圈中的电流大于或等于时，继电器的衔铁被吸合，
由欧姆定律，控制电路的总电阻至少：
，
根据电阻的串联，光敏电阻的最小值为：
，
由表中数据，光敏电阻接收到的光照强度需要在以上；
小。
故答案为：；光敏电阻接收到的光照强度需要在以上；小。
 
【解析】解：分析表中的数据可以看出，光强E与电阻R的乘积始终为一定值，据此可得出二者的关系为；
如果当线圈中的电流大于或等于时，继电器的衔铁被吸合，
由欧姆定律，控制电路的总电阻至少：
，
根据电阻的串联，光敏电阻的最小值为：
，
由表中数据，光敏电阻接收到的光照强度需要在以上；
若要提高该烟雾报警器的灵敏度，改换一个光敏电阻，使其在相对光强E一样时，阻值R与之前相比更小，线圈中的电流更容易到达。
故答案为：；光敏电阻接收到的光照强度需要在以上；小。
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